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北京 101 中高一入学考试物理

一、选择题，在下列各题中，有的只有一个选项，有的有多个选项，请将正确的答案填在答题纸上。

1．8 月 5 日，奥运会跳水女子单人 3 米跳板决赛，中国选手吴敏霞、何姿分获金银牌，关于跳水运动员在离开板

到入水这一过程中运动员重力势能的分析，下列说法正确的是：

A．一直减小 B．保持不变

C．先增大后减小 D．先减小后增大

2.在日常生活中，将面制品悬放在水中煮，不会发黄，变焦，而悬放在油中加热，则会发黄、变焦。这一现象说

明：

A．油放出的热量比水多 B．油的比热比水大

C．油的沸点比水高 D．油的传热性能比水强

3．如图1所示，用弹簧秤测物体重力时，正确的操作是：

A．用手握紧弹簧秤侧部使其保持竖直放置

B．绳子悬挂住物体的不同部位对测量结果没有影响

C．要保证物体处于静止状态，在匀速行驶的火车上不能做这个实验

D．读数时视线要与指针位置保持在同一水平线上

4.如图2所示电路，两盏相同的电灯在闭合开关后都能发光．过了一会儿，两盏电灯突然同时都不亮了，且电压表

和电流表的示数均变为零．如果电路只有一处故障，则故障可能是：

A．电灯L1断路

B．电灯L2断路

C．电灯L1短路

D．电灯L2短路

5．用你所学过的物理知识判断下列说法正确的是：

A．运动快的运动员更不容易停下来，说明运动快的运动员惯性大

B．高压锅煮东西熟得快，因为锅内水的沸点高于100 ，说明温度高的物体含有的热量多

C．一个物体做单向直线运动，在第1秒内、第2秒内、第3秒内运动的距离都是1米，这个物体在这3秒内一定

是匀速直线运动

图 1

图 2
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D．教室里一个开关能同时控制 6 盏灯，这 6 盏灯同时点亮，同时熄灭，一定是并联的

6．如图 3 所示，水平恒力 F 拉着质量为 m 的木块在水平放置在地面上的长木板上向右匀速运动，木板保持静止。

若木板质量为 M，已知 M>m，则关于木板与地面之间的摩擦力大小的说法正确的是：

A． 也是 F B．大于 F

C． 由于木板没有运动，所以没有摩擦力

D． 由于木板和地面的粗糙程度不知道，所以无法判断

7. 图 4 所示的光学现象中，下列的描述或解释正确的是：

（a） （b） （c） （d）

A．图（a）中，小孔成的是倒立的虚像，反映了光在同种介质中沿直线传播

B．图（b）中，人配戴的凹透镜可以矫正近视眼，利用了光的折射原理

C．图（c）中，白光通过三棱镜可以分解成多种色光，是因为不同颜色的光通过玻璃时偏折的角度不同。

D．图（d）中，漫反射的光线尽管杂乱无章，但每条光线仍然遵循光的反射定律

8. 在图 5 所示的四个电路中，电源两端电压保持不变，若定值电阻 R 的阻值已知，则在不卸元件的情况下能够测

出待测电阻 Rx阻值的电路是

9．如图 6 甲所示，放在水平地面上的物体，受到方向不变的水平推力 F 的作用，F 的大小与时间 t的关系和物体

运动速度 v与时间 t的关系如图乙所示．下列判断正确的是：
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A．t＝3s 时，物体受到力的合力为零 B．t＝6s 时，将 F 撤掉，物体立刻静止

C．2s～4s 内物体所受摩擦力逐渐增大 D．t＝1s 时，物体所受摩擦力是 1N

10．如图 7所示，在轻质杆 OA 的末端 A 处，悬挂有重为 G 的物体 M，在端点 A 施

加大小和方向都可以变化的拉力 F，但保证 A 点位置不动，在力 F从水平向右逐渐

旋转至竖直向上的过程中，下列叙述中正确的是（ ）

A．拉力 F 的力臂是先变大后变小的

B．拉力 F 跟它力臂的乘积是不变 的

C．拉力 F 的大小是先变小后变大的

D．拉力 F 始终小于 G

二、填空题：

11.中国是继美、法、俄、日之后世界上第五个掌握大深度载人深潜技术的国家。北京时间 6 月 27 日 11 时 47

分，中国“蛟龙”再次刷新“中国深度”——下潜 7062 米, 创造了作业类载人潜水器新的世界纪录。中国蛟

龙号（图 8）长、宽、高分别是 8.2 米、3.0 米与 3.4 米，假设海水的密度不随深度变化，且跟淡水的密度差

不多，则蛟龙号在下潜的过程中，受到海水的浮力是 （填变大、不变、变小）的，在最深处，蛟

龙号受到的浮力约为 牛，海水对它的压强约为 帕。

12．如图 9 所示电路图中，电源两端的电压保持不变，三个电阻的阻值都相等。当开关 S 闭合前，电压表的示数

为 U；当开关 S 闭合后，电压表的示数为 U ， 则 U：U = 。

图 9

图 7

图 8
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13．图 10 为一轻质弹簧的长度 L 和弹力 f 大小关系的图像。试由图线确定：(1)弹簧的原长________； (2)弹簧

伸长 0.05m 时，弹力的大小________．

图 10

14．要测定个人的反应速度，可以按图 11 所示，请你的同学用手指拿着一把长 30 cm 的直尺，他的手抓在 28cm

刻度处，自己的手候在 2cm 刻度处，当他松开直尺，你见到直尺竖直落下，立即用手抓住直尺，记录抓住处的数

据，重复以上步骤多次取平均值，根据平均值的大小可以判断个人的平均反应速度，现有 A、B、C三位同学相互

测定反应速度得到的数据（单位：cm），

第一次 第二次 第三次

A 27 26 28

B 29 26 23

C 26 24 22

这三位同学中平均反应速度最快的是______同学，在三次实验中他的最快反应距离为_______cm。

三、计算题：

15．为了缓解用电高峰电力紧张的矛盾，我国一些地区使用了“分时电（能）表”。下表是采用分时计费前、后

电费价目表：

原电表计费方法 分时电表计费方法

时间范围 全天 高峰期 低谷期

6：00~22：00 22：00~次日 6：00

单价(元／度) 0．48 0．50 0．30

小明家每天要用电水壶将质量为 3 kg、初温为 20℃的水烧开，已知气压为 1 标准大气压，水的比热容为 4.2

×10
3
J／(kg·℃)。求：

1．这些水被烧开需要吸收多少热量?

图 11
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2．使用分时电表后，小明家把烧水时间安排在低谷期，若不计热量损失，仅此一项，一个月(以 30 天计)比

原来节省多少元电费?

16．如图12，物体A的体积VA=20厘米
3
，B的体积VB=10厘米

3
，用细绳连接后放在水里平衡时，绳上受到的拉力F拉

=0.14牛。（g取10N/kg）求：

（1）物体A的密度

（2）将绳剪断后A露出水面的体积

（3）物体B落入水底后对容器的压力

17．如图 13 所示，质量为 70kg 的工人站在岸边通过一滑轮组打捞一块沉没在水池底部的石材，该滑轮组中动滑

轮质量为 5kg。当工人用 120N 的力拉滑轮组的绳端时，石材仍沉在水底不动。工人继续增大拉力将石材拉起，在

整个提升过程中，石材始终以 0.2m/s 的速度匀速上升。在石材还没有露出水面之前滑轮组的机械效率为η1，当石

材完全露出水面之后滑轮组的机械效率为η2，且η1：η2 =63：65。绳重及滑轮的摩擦均可忽略不计，石材的密度

ρ石 =2.5×10
3
kg/m

3
，取 g=10N/kg，求：

（1）当人用 120N 的力拉绳端时，岸边地面对人的支持力为多大；

（2）在石材脱离水池底部至完全露出水面的过程中，地面对人的支持力的最大值与最小

值之比；

（3）当石材露出水面之前，人拉绳子的功率；

（4）此人用这个滑轮组提升重物的最大机械效率。
图 13

图 12


